
ЮБИЛЕИ

JUBILEES



Леонид Авксентьевич
ГУЦАЛЕНКО

Leonid Avksent'evich
GUTSALENKO

В июле отметил 90-летний юбилей известный ученый и журналист, многолетний сотрудник кафедры социологии факультета философии и социальных наук БГУ, доктор философских наук, профессор Леонид Авксентьевич Гуцаленко.

Родом Л. А. Гуцаленко из Черкасской области Украины. Воспитывался в большой крестьянской семье. Его детские годы выпали на военное лихолетье. По этому программу средней школы он проходил в Украине, России, Грузии, а завершал образование в Беларуси. Трудовую деятельность будущий философ начинал в 1948 г. на Бобруйском деревообрабатывающем комбинате в качестве грузчика. В 1955 г. успешно окончил отделение журналистики филологического факультета БГУ. По распределению был направлен на работу в Гродненскую область.

Талант будущего ученого мужал в корреспондентских заботах, встречах с героями материалов, анализе проблем, с которыми повседневно сталкивались жители нашей республики. В 1955–1971 гг. Леонид Авксентьевич постигал премудрости про-

фессии, работая журналистом в районной, городской, областной и республиканской печати (ответственным секретарем, заместителем редактора районной газеты, литературным сотрудником областной газеты, заведующим редакцией БЕЛТА). Журналистика приучила его много трудиться, привила ответственное отношение к печатному слову, умение уважать и ценить чужое мнение.

Правда жизни, усвоенная Л. А. Гуцаленко в нелегком журналистском деле, стала хорошим фундаментом для будущего философа и социолога. С января 1971 г. Л. А. Гуцаленко переходит на преподавательскую работу на кафедру философии гуманитарных факультетов БГУ. В этом же году защищает кандидатскую диссертацию на тему «Диалектический характер эстетического идеала». В 1976 г. ему присвоено звание доцента. Запоминающейся для него стала командировка на Кубу весной 1976 г. Леонид Авксентьевич входил в состав делегации, прибывшей по случаю заключения соглашения о сотрудничестве с Камагуэйским университетом и обмену опытом.



Профессор Л. А. Гуцаленко стоял у истоков создания философско-экономического факультета БГУ и кафедры социологии, на которой он работал с 1991 г. до выхода на пенсию в 2015 г. В 1993 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Философско-методологические проблемы становления универсального человека». В 1996 г. ему присвоено звание профессора. Леонид Авксентьевич подготовил пять кандидатов наук.

На протяжении длительного времени Л. А. Гуцаленко руководил методической секцией при кафедре социологии, был заместителем заведующего кафедрой, а также заместителем декана философско-экономического факультета по научной работе. Профессор вел научные исследования по социально-философским вопросам развития человека, субстанциональной роли личности в возникновении и развитии социума, социальным технологиям. Центральная тема его творчества – человек.

Ученый опубликовал более 200 научных работ, в том числе монографии «Диалектика воплощения прекрасного» (1973), «Универсальное развитие человека» (1988); является соавтором учебников «Социология» (1998), «Философия» (2004), «Социология. Методология отраслевых и оперативных

исследований» (2005), «Социология конкуренции» (2007), «Человек – мера добра и зла» (2011; издание также вышло на английском языке). Статья Л. А. Гуцаленко «Социальные инновации и квазиинновации в человеческом измерении» была опубликована в ведущем социологическом издании Российской академии наук – журнале «Социологические исследования» (2011, № 7), привлекла внимание читателей новизной и остротой постановки проблемы, вошла в научный сборник «Новые идеи в социологии» (2013). Венцом его научного подвижничества стала монография «Человек – мера добра и зла».

За большие заслуги в научно-педагогической деятельности профессор был удостоен в 2009 г. высшей университетской награды – звания лауреата премии имени В. И. Пичеты в области гуманитарных наук.

Л. А. Гуцаленко – мудрый учитель, отзывчивый и добрый человек, вдумчивый и трудолюбивый ученый, который пользуется авторитетом и уважением среди коллег. В 2011 г. ему присвоено почетное звание заслуженного работника БГУ.

Дорогой Леонид Авксентьевич, желаем Вам крепкого здоровья и активного долголетия!

*А. Н. Данилов*¹

¹Александр Николаевич Данилов – член-корреспондент НАН Беларуси, доктор социологических наук, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (sociology), full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by